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1. Должно ли новое законодательство регулировать отношения теплоснабжающих организаций с промышленными потребителями тепла?

Промышленные потребители тепла – один из самых проблемных клиентских секторов для поставщиков тепла. В последние годы платёжная дисциплина промышленных потребителей существенно улучшилась, методы воздействия на неплательщиков (ограничение отпуска и отключения) не вызывают социального резонанса, поэтому потенциально данный сектор может стать наиболее прибыльным. Именно за этот сектор разворачивается сейчас реальная конкуренция, но эта конкуренция разворачивается не между разными поставщиками тепла, а между поставщиком централизованного тепла и проектами самообеспечения через строительство потребителями собственных котельных. При государственной политике обеспечения доступности газа на внутреннем рынке по ценам ниже мировых, при общем богатстве России ископаемым топливом, промышленные потребители становятся разборчивы и не готовы жертвовать свей выгодой.

Поэтому энергетики сегодня объективно заинтересованы в максимальной свободе рук при заключении договоров на обслуживание промышленных потребителей. Как и в любом конкурентном секторе, сохранить клиентов по промышленному теплу и приобрести новых можно только при наличии в арсенале энергокомпаний гибких систем скидок, возможности адаптировать условия обслуживания к специфическим ситуациям разных потребителей.

Законодательство о теплоснабжении должно содержать общие нормы, регламентирующие особенности правовых отношений между производителями и любыми потребителями тепла – и промышленными, и жилищно-коммунальным сектором, и бюджетным сектором. Однако специальные нормы в законодательстве должны в первую очередь регламентировать отношения с потребителями в ЖКХ и с потребителями в бюджетном секторе. В интересах РАО «ЕЭС России», иных производителей тепла, как и в интересах российской экономики в целом, освободить рынок промышленного тепла от лишнего государственного регулирования и максимально положиться в нём на свободу контрактных отношений.

2. Надо ли вводить понятие «квалифицированный участник системы теплоснабжения»?

Работающие в сфере теплофикации компании могут вступать друг с другом в различные по форме отношения. Тут и договора оказания услуг, и договора купли-продажи, и посреднические услуги (представление интересов), и управление имуществом. На многообразие основных форм накладываются разные дополнительные условия – долгосрочный характер отношений, вовлечённость многих сторон, ответственность,  гибкие тарифные планы или регулируемые государством тарифы, и т.д. Деятельность участников систем централизованного теплоснабжения связана со значительными экстерналиями –комплексным влиянием друг на друга лиц, вообще не связанных договорами, или же связанных договорами, но не способных предусмотреть в этих договорах всех аспектов взаимного влияния.
Участникам рынка потребуются значительные инвестиции для того, чтобы просто обеспечить возможность собирать полную информацию о своём производстве, потреблении, потерях, влиянии на систему в целом. Это и инвестиции в установку счётчиков, и инвестиции в системы мониторинга потерь, и затраты на энергоаудит. Очевидно, что не все заинтересованные лица смогут привести свои системы в соответствие с требованиями учёта, а некоторые категории участников (например, владельцы квартир в многоквартирных домах) вообще в обозримой перспективе не пойдут на такие траты. Поэтому в системах централизованного теплоснабжения придётся проводить разделение на участников, способных учитывать характеристики своего фактического участия  в системе, и на участников, для которых законодательство устанавливает принципы приблизительной оценки объёма потреблённых товаров и услуг (наподобие количества проживающих для расхода воды, или метража для потребления тепла).

Квалифицированные участники должны руководствоваться в своей деятельности в основном заключёнными договорами, определяющими их права, обязанности и ответственность за возможные нарушения. В то же время неквалифицированные участники (а у них могут быть в управлении и сетевые, и даже генерирующие мощности) обязаны соблюдать специальные нормы в законодательных и подзаконных актах, направленные за защиту интересов тех лиц, которые не могут заключить с неквалифицированной стороной полноценного договора.

Со временем можно, разумеется, ожидать расширения круга квалифицированных участников, и распространения договорных отношений на всё большее число сторон. Так уже происходило в электроснабжении – в процессе технического совершенствования и удешевления счётчиков постепенно отмерла практика взимания платы от числа розеток и ламп, и современные горожане уже не помнят, что простой тройник когда-то не продавался в магазинах, и назывался «жулик».

3. Зачем вводится  новый участник рынка – управляющий теплоснабжением здания?

Теплоснабжение многоквартирных домов упирается в одну проблему: тепло не может быть продано владельцу каждой квартиры в отдельности. С учётом сложностей установки счётчиков, невозможности отключения неплательщиков и иных факторов, теплоснабжающие организации могут установить полноценные договорные отношения, с  учётом и ответственностью, только с единым субъектом , представляющим дом целиком.

К сожалению, товарищества собственников жилья пока ещё не получили в России необходимого развития, поэтому законодательство о тепле должно предусматривать механизм появления субъекта, представляющего интересы жильцов в вопросах теплоснабжения дома. В целом выбор такого лица может быть аналогичен выбору эксплуатирующей организации, проводимому муниципалитетом. Однако должен быть создан механизм, позволяющий жильцам  реализовать своё право выбрать организацию, управляющую теплоснабжением здания, самостоятельно, и только в случае отказа жильцов от такого права выбор может быть перепоручен муниципалитету.

4. Кто может быть управляющим теплоснабжением здания?

Следует ожидать, что управление теплоснабжением здания примет на себя та же организация, которая займётся эксплуатацией иных сегментов коммунальной инфраструктуры. Так, скорее всего, и будет в тех местах, где жители недостаточно сорганизованы и выбор в конечном итоге останется за муниципалитетом. Однако созданные уже ТСЖ или отдельные инициативные дома могут поручать эксплуатацию систем теплоснабжения одной организации, систем водоснабжения – другой, вывоз мусора – третьей и т.п. Существенным ограничением, которое предлагается установить законодательно, является предоставление управляющему теплоснабжением права заниматься также вопросами теплоизоляции и вентиляции здания, так как эти подсистемы непосредственно влияют на качество оказываемых им жильцам услуг.

Следует ожидать появления на рынке как эксплуатирующих организаций широкого профиля, так и специалистов только по теплу, которые вступят в конкуренцию за право обслуживать дома. При этом выбор будет как в руках жильцов, так и в руках муниципалитетов, если жильцы не воспользуются правом выбрать сами.

Для создания конкуренции и улучшения качества услуг следует установить минимум требований к кандидатам на управление теплоснабжением зданий. Нецелесообразно вводить какие-либо сертификацию или лицензирование этих видов деятельности. Обязанности управляющих должны быть прописаны в законодательстве. Среди прочих обязанностей должно быть и обеспечение дома в целом приборами учёта, и составление для каждого дома индивидуального плана деятельности. Уровень первоначальных требований и долгосрочная окупаемость такой деятельности будут гарантировать отрасль от появления фирм-однодневок.

А для обеспечения ответственности управляющих теплоснабжением зданий перед массой розничных потребителей наилучшим инструментом является обязательное страхование ответственности, без  которого они были бы не вправе осуществлять свою деятельность.

