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Экономические предпосылки дерегулирования
В любой отрасли хозяйства предпочтительной системой экономических отношений является свободный рынок производителей и потребителей, не ограниченных государственным вмешательством и свободных заключать прямые контракты друг с другом по рыночным ценам. Самоорганизация участников рынка может порождать в этой ситуации различные формы организованных рынков (аукционных домов, бирж, электронных торговых площадок и т.п.)
Государственное вмешательство в свободные рыночные отношения может принимать разнообразные формы и аргументируется множеством причин, от теоретико-экономических до политических и социальных. В настоящее время развитие технологий  позволяет успешно опровергать большинство доводов, основанных на экономических теориях, считавшихся незыблемыми всего десятилетие назад. Происходит отказ от представления о «естественности» монопольного состояния во всё большем числе отраслей.
Однако на первый план выходят аргументы социального ряда. Всё более распространённым становится мнение о том, что неэффективность гарантируемого государством монопольного статуса является платой за обеспечение доступности товара или услуги для тех потребителей, кому они не по карману. Лишение этих потребителей слишком дорогого товара или услуги (вернее, постановка их перед необходимостью перехода к другим способам удовлетворения соответствующих потребностей) невозможно из-за их важности для жизнеобеспечения или по политическим причинам. Поэтому государство ставит общество перед необходимостью продолжать субсидирование привилегированного поставщика в ущерб интересам тех потребителей, которые могли бы заплатить за существенно лучший сервис на свободном рынке. Реальными примерами такого субсидирования монополий является технологически неоправданная монополия «Ростелекома» на международную голосовую связь, или принудительное удержание потребителей в системе централизованного теплоснабжения.
В этих условиях представляют особую ценность переходные модели организации рынка, позволяющие добиться постепенного перехода от монопольного состояния к рыночному, и обеспечить время для адаптации потребителей и производителей к новым условиям. Политическая приемлемость таких переходных механизмов позволяет сдвинуть с мёртвой точки реформы в тех ситуациях, когда полноценное дерегулирование оказывается заблокировано.

Особенности инфраструктурных отраслей
Многие отрасли характеризуются наличием сетевой инфраструктуры, ответственной за поставку товара от производителей к потребителям (трубопроводный транспорт, электрические и тепловые сети, дорожная инфраструктура). Если сетевая инфраструктура оснащена средствами учёта движения товара и техническими устройствами регулирования, позволяющими организовывать адресную доставку товара от конкретного производителя конкретному потребителю, рынок в такой отрасли может быть построен как свободный рынок товара (организация рынка услуг самой сетевой инфраструктуры представляет отдельную задачу и здесь не рассматривается). Для организации полноценных рыночных отношений безусловно необходимо оснащение приборами учёта и техническими устройствами регулирования доступа в точках подключения к сети производителей и потребителей товара. 

Если, в силу технологических особенностей или недостаточного уровня оснащения, разветвлённая сеть не позволяет учитывать и/или регулировать потоки на внутренних узлах сети, становится практически невозможно учитывать прямые отношения поставшик-потребитель. В такой отрасли могут вводиться (административно или по взаимному согласованию участников) иные модели организации рынка. Среди таких моделей находятся общий пул, или его упрощённый вариант – модель единого закупщика. Модель единого закупщика целесообразно использовать в тех случаях, когда количество поставщиков товара сравнительно невелико по сравнению с числом потребителей и структура заключённых сделок не подлежит частому изменению. В этих случаях целесообразно воспользоваться юридической простотой модели ЕЗ (по сравнению с моделью пула, приспособленной для более ликвидных рынков, с относительно высокой частотой совершения сделок).

Общее описание модели единого закупщика
На рынке тепловой энергии модель Единого закупщика (далее – ЕЗ) вводится для организации отношений в системах централизованного теплоснабжения, в которых присутствуют подключённые к единой тепловой сети источники тепла, принадлежащие разным собственникам. Конкуренция этих источников обеспечивается либо избыточностью их суммарной мощности по сравнению с суммарным спросом (конкуренция предложения), либо конкурентной угрозой реализации проектов строительства более экономичных новых источников (конкурентная угроза), либо возможностью ухода потребителей из системы (конкуренция спроса), либо сочетанием этих факторов. 

ЕЗ производит конкурентный выбор источников тепловой энергии для закупки у них тепловой энергии и(или) мощности для продажи потребителям. Если торги тепловой энергией и(или) мощностью происходят на конкурентной основе, цена закупки не регулируется в связи с возможностью рыночного выбора поставщиков. Критерии наличия конкуренции при проведении закупок формулируются законодательно и применяются при определении возможности перехода к модели ЕЗ в конкретной энергосистеме и при определении варианта реализации этой модели.

ЕЗ осуществляет продажи тепловой энергии только квалифицированным потребителям, обладающим приборами учёта и средствами управления своим теплопотреблением. Для жилищного сектора такими потребителями являются управляющие зданиями, представляющие интересы жителей многоквартирных домов в отношениях с ЕЗ.
Продажа  тепловой энергии потребителям производится ЕЗ на безальтернативной основе, конкуренции сбытовых компаний в системе централизованного теплоснабжения не возникает. Единственной альтернативой для потребителей является отключение от системы централизованного теплоснабжения, поэтому монопольная составляющая цены ЕЗ для потребителей – сбытовая надбавка к средневзвешенной цене покупки тепла у источников –  регулируется государством или органом местного самоуправления в соответствии с правилами регулирования, установленными для монополизированных систем. 

Модель ЕЗ может быть использована при наличии:

· Наличия конкурирующих поставщиков тепла.

· Возможности реализации конкурирующих долгосрочных проектов производства тепла.

· Большого количества мелких и средних потребителей.

· Сетевой инфраструктуры поставки товара, не оборудованной приборами учёта, то есть при отсутствии возможностей учитывать товарные потоки с точностью, приемлемой для организации прямых отношений потребитель-производитель.

Для организации рынка по модели ЕЗ необходим выбор лица, выступающего единым закупщиком и вступающего в отношения купли-продажи тепловой энергии или теплоносителя со всеми поставщиками и всеми потребителями. Возможна организация более сложной системы отношений, сохраняющей сложившуюся в условиях регулирования тарифов структуру прикрепления потребителей и поставщиков к одной или нескольким теплоснабжающим компаниям, но использующей процедуры модели ЕЗ для формирования конкурентной цены закупки тепла. В данном отчёте такая модель не рассматривается.
Кроме проведения закупок тепловой энергии и организации продаж потребителям, к лицу, выступающему единым закупщиком в системе теплоснабжения, переходит ряд функций, направленных на обеспечение выполнения им обязательств перед поставщиками и потребителями. К этим функциям относятся:

· Сбор данных о намерениях участников и планирование потребления и производства тепла в энергосистеме.

· Моделирование энергосистемы и расчёт наиболее экономичных и безопасных режимов её функционирования в соответствии с экономическими и технологическими критериями оптимизации.
· Диспетчерское управление системой централизованного теплоснабжения, право выдачи диспетчерских указаний источникам тепла и тепловым сетям, согласование графиков ремонта и выбытия мощностей.
· Сбор данных приборов учёта, расчёт потерь и определение финансовых обязательств сторон контрактов.

Лицо, выполняющее функции единого закупщика в системе теплоснабжения, также принимает участие в определении инвестиционных программ развития системы теплоснабжения.
Дополнительные функции единого закупщика

Планирование теплоснабжения
Планирование теплоснабжения поселения осуществляется ЕЗ на основе сбора прогнозов производства и потребления тепловой энергии в той системе, где он исполняет свои функции. При долго- и среднесрочном планировании определяющий характер носят прогнозы потребления. Сбор прогнозов и составление прогнозных балансов производства и потребления производятся на различные периоды времени: долгосрочные (3-5 лет), среднесрочные (1 год). Долгосрочные и среднесрочные прогнозные балансы теплоснабжения являются составной частью плана развития систем теплоснабжения муниципальных образований. Краткосрочное планирование совмещается с проведением конкурентных закупок тепловой энергии и мощности.

Необходимой компонентой плана развития является также предоставление годовых графиков плановых ремонтов сетей и теплоисточников, а также прогноз выбытия источников, осуществляемый на основании предварительных уведомлений производителей о намерении прекращения производства.

Поддержка и актуализация плана развития системы теплоснабжения муниципального образования в целом не обязательно является одной из функций ЕЗ, но осуществляющая эту функцию организация должна работать в тесном взаимодействии с ЕЗ.
Потребители (производители), подключенные к системе централизованного теплоснабжения, или планирующие подключение, должны быть осведомлены о необходимости включения в план развития системы теплоснабжения муниципального образования. ЕЗ обязан обеспечить возможность закупок (поставок) любому обратившемуся к нему потребителю (производителю) в данной тепловой сети, однако это обязательство обусловлено выполнением ряда технических, финансовых и организационных условий. Важнейшим среди них является предварительное направление запроса о подключении к системе (выдаче технических условий) или об увеличении потребления (производства) свыше уровня, определённого действующими техническими условиями подключения. 
В модели ЕЗ, согласование с ЕЗ является обязательным условием выдачи или изменения технических условий подключения. При этом ЕЗ не вправе отказать в согласовании при наличии предварительного уведомления потребителя (производителя). Окончательное решение о подключении принимается теплосетевой организацией с учётом наличия технических возможностей и подлежит отдельному законодательному регулированию.
Моделирование и расчёт режимов
Информация о ценах или тарифах поставщиков на коллекторах теплоисточников не является достаточной для оптимизации выбора поставщиков и определения загрузки конкретных теплоисточников для удовлетворения спроса в сложной и разветвлённой системе теплоснабжения. Расчёт оптимального режима теплоснабжения должен учитывать, среди прочих факторов, топологию тепловой сети, наличие ограниченных сечений, уровень потерь на разных участках сети, графики плановых ремонтов оборудования. Более сложные расчёты должны, например, принимать во внимание степень износа разных участков инфраструктуры и требования к надёжности теплоснабжения отдельных потребителей.

Поэтому проведение конкурсных закупок (как и более простая задача усреднения регулируемых тарифов) требует наличия математической модели системы теплоснабжения, позволяющей осуществлять многовариантные расчеты для оптимизации загрузки источников в соответствии с установленными экономическими критериями и с учётом имеющихся технологических ограничений.

Корректные математические методы расчёта оптимальных режимов должны быть основаны на принципах предельного ценообразования, когда цена тепла для данного потребителя равна предельной цене производства очередной единицы тепловой энергии у самого дешёвого производителя, способного удовлетворить спрос потребителя на эту единицу. Применение метода предельного ценообразования приводит к расчёту в системе теплоснабжения узловых цен для потребителей, которые тем больше различаются в разных узлах, чем больше технологических ограничений и потерь на разных участках сетей.
В связи с этим при введении модели ЕЗ регулирующие органы должны принять решение о степени усреднения узловых цен, означающем перекрёстное субсидирование потребителей, нивелирующее разницу в условиях их подключения к тепловым сетям. Принятое решение может предполагать:

· Усреднение цен в целом по системе централизованного теплоснабжения.

· Усреднение цен по отдельным зонам централизованной системы, разделённым ограниченными сечениями.

· Усреднение цен по уровню подключения к тепловой сети (диаметр коллекторов, удалённость от теплоисточников, мощность потребления).

· Усреднение цен по типам потребителей (жилой сектор, бюджетные учреждения, промышленность разных типов и т.п.).
Возможным вариантом является также сохранение индивидуальных цен для потребителей, подключение которых требует загрузки дорогих производящих мощностей и приводит к неоправданному повышение средней цены для прочих потребителей.
Следует отметить, что ответ на вопрос о методике усреднения узловых цен должен быть дан и в случае корректного расчёта средних тарифов для потребителей на основе полностью регулируемых тарифов производителей тепла.

Коммерческая диспетчеризация
Управление режимами генерации и распределения тепловой энергии должно осуществляться таким образом, чтобы обеспечивать исполнение заключённых ЕЗ контрактов. Для этого команды диспетчера тепловых сетей, определяющие загрузку источников тепла гидравлические режимы сети, должны соответствовать режиму, рассчитанному в процессе конкурентной закупки с использованием математической модели системы теплоснабжения. Действия диспетчера системы в условиях аварий и иных отклонений от оптимального режима также должны производиться в соответствии с заключёнными ЕЗ контрактами на предоставление резервных мощностей.
Достижение этих целей проще всего может быть обеспечено путём передачи ЕЗ функций диспетчерского управления системой централизованного теплоснабжения, с правом выдачи диспетчерских указаний источникам тепла и тепловым сетям. Управление гидравлическими режимами и иные виды диспетчирования в тепловых сетях должны производиться собственниками (владельцами) на основании указаний ЕЗ. Законодательством должна быть предусмотрена ответственность за отказ от исполнения команд диспетчера тепловых сетей.
Согласование годовых графиков ремонта и выбытия мощностей входит в компетенцию ЕЗ, и эти факторы учитывается им как ограничение при проведении оптимизационных расчетов для определения итогов долгосрочной конкурсной закупки. В течение года ЕЗ должен осуществлять согласование текущих ремонтов и отключений оборудования, для учёта при проведении текущих конкурсных закупок и для принятия решений о загрузке законтрактованных резервных источников.
Сбор данных учёта
Установка приборов учёта на теплоисточниках, границах балансовой  принадлежности сетевых объектов, а также у потребителей, производится за счёт собственников соответствующих активов. Оснащение системы теплоснабжения соответствующим оборудованием (или достижение договорённостей сторон об источниках замещающей информации) является одним из условий перехода тепловой системы к модели ЕЗ.
ЕЗ осуществляет сбор данных учёта и расчёт фактических результатов производства, передачи и потребления тепловой энергии в системе. На основании этих данных ЕЗ расчёт исполнения обязательств по всем заключенным в системе теплоснабжения контрактам (на покупку мощности и тепловой энергии, на услуги по передаче тепла, на сбыт потребителям). Исполнение финансовых обязательств сторон может происходить как в рамках сложившейся муниципальной платёжной инфраструктуры,  так и организовываться непосредственно ЕЗ (выставление счетов, сбор и распределение средств). При использовании муниципальной платёжной инфраструктуры ЕЗ должен быть законодательно защищён от убытков, вытекающих из неисполнения обязательств субъектами этой инфраструктуры.
В случае неплатежей потребителей, ЕЗ является лицом, уполномоченным принимать решения об  ограничении или прекращении поставок тепла неплательщикам в соответствии с установленными законодательно нормативами и правилами.

Монополизм и инвестиции в развитие системы
Гарантированная государством отраслевая монополия приводит в конечном итоге к недостатку производственных мощностей во всех монополизированных отраслях. Причиной этого являются, среди прочего, и ошибки планирования, и естественный выход из строя изнашивающихся мощностей. В условиях монополии и угрозы (или реального) дефицита мощностей невозможны ни конкуренция предложения, ни конкурентная угроза. По мере разрушения монопольных гарантий мы видим в теплоэнергетике появление конкурентной угрозы, однако система регулирования должна поощрять строительство новых мощностей и переход к конкуренции производителей.

Критерии применимости и конкретный вариант реализации модели ЕЗ зависят от возможности проведения конкурентных закупок тепловой энергии и(или) мощности в текущем состоянии системы. Тем не менее, организация, выполняющая функции единого закупщика, может участвовать в планировании долгосрочного развития системы теплоснабжения, заключая долгосрочные контракты, направленные на удешевление теплоснабжения потребителей и на увеличение надёжности теплоснабжения.

Проект закона «О теплоснабжении» возлагает проведение публичных конкурсов инвестиционных проектов в сфере теплоснабжения на органы местного самоуправления или на органы исполнительной власти субъекта Российской Федерации. По итогам  конкурсов могут заключаться инвестиционные соглашения в сфере теплоснабжения в соответствии с требованиями законодательства Российской Федерации об инвестиционных соглашениях. Если система теплоснабжения муниципального образования функционирует по модели ЕЗ, именно ЕЗ должен становиться стороной таких соглашений, для обеспечения окупаемости инвестиционного проекта, определенного в соглашении.
Если в системе теплоснабжения реализуется модель ЕЗ, это означает, что степень конкуренции в системе достаточна для обеспечения конкурсности закупок в среднесрочной перспективе. Поэтому конкурсы на инвестиционные проекты могут проводиться только для обеспечения роста потребления в соответствии с долгосрочным прогнозом, составленным по заявкам потребителей, или для компенсации сокращения производства из-за выбытия существующих источников. Конкурсы на заключение долгосрочных инвестиционных соглашений, гарантирующих доходность проектов строительства новых источников или увеличения мощности существующих источников, должны проводиться не менее чем на объёмы превышения прогнозируемого спроса над совокупной мощностью подключённых источников. 

В отсутствии прогноза превышения спроса над предложением или выбытия источников заключение долгосрочных инвестиционных соглашений, даже обеспечивающих снижение цен на тепло по сравнению с текущим уровнем, не является целесообразным. При уровне конкуренции, обеспечивающем возможность введения модели ЕЗ, инвесторы могут реализовывать проекты строительства новых мощностей в расчёте на участие в конкурентных закупках тепловой энергии (мощности). Предложение долгосрочных гарантий в условиях конкуренции является нарушением прав как потребителей, так и владельцев существующих  мощностей, лишённых возможности получения долгосрочных гарантий.
Сроки долгосрочных инвестиционных договоров связаны со сроками реализации и окупаемости инвестиционных проектов. Как правило, поставки по долгосрочным договорам должны начинаться не позднее чем через два года после заключения, и срок гарантирования закупок не превышает 10 лет, с возможно более ранним постепенным снижением гарантированной части.

Долгосрочные контракты должны содержать условия обратного выкупа обязательств ЕЗ, позволяющие ему отказаться от покупки энергии при появления более дешёвых альтернатив, но, в то же время, обеспечивающие возврат инвестиций. Право воспользоваться обратным выкупом долгосрочных обязательств может принадлежать как самому ЕЗ, так и быть предоставлено с согласия ЕЗ тем поставщикам, которые готовы заместить дорогие источники.

Потребители, подавшие заявки на увеличение мощности, могут быть принуждены к выкупу долгосрочных обязательств ЕЗ перед поставщиками в случае несоблюдения своих обязательств по увеличению потребления в заявленные сроки.

Конкурсные закупки тепловой энергии и мощности
Принципы закупки энергии и мощности
Кроме контрактов на покупку тепловой энергии, ЕЗ обязан иметь в своём распоряжении резервные мощности, использование которых возможно по его выбору в случае возникновения угрозы дефицита тепла по причинам выхода потребления на пиковые величины или из-за аварий, незапланированных ремонтов и т.п. Минимальный уровень резервирования определяется техническими регламентами в теплоснабжении и не должен быть меньше, чем это необходимо для обеспечения пиковой нагрузки в системе. Максимальный уровень резервирования должен быть согласован между ЕЗ и регулирующими органами. Разница между нормальной и пиковой нагрузками в системе теплоснабжения может достигать значительных величин, что означает наличие в нормальном режиме существенных простаивающих теплоисточников, которым, тем не менее, полностью оплачивается мощность в размере не менее величины постоянных издержек и стоимости поддержания резерва топлива.
В таких условиях целесообразно осуществлять закупку у источников тепла в два этапа: 
· Закупку мощности на год, производимую с учётом имеющихся прогнозов нормальной нагрузки, пиковой нагрузки и резерва на аварии и неплановые ремонты, и
· Закупку тепловой энергии в размере, необходимом для удовлетворения уточнённого прогнозируемого спроса, с учётом резервирования, на короткий период (неделя или, максимум, месяц). 

Как описано ниже, один или оба этапа могут в разной степени регулироваться для обеспечения конкуренции участников.

Закупка мощности и тепловой энергии производится на основе заявок производителей тепла, при этом итоги торгов подводятся, как описано выше, с использованием математической модели системы теплоснабжения. С источниками тепла заключаются контракты на закупку мощности и тепловой энергии по ценам, указанным в их прошедших заявках. 
Закупка мощности гарантирует полную оплату мощности всем источникам тепла, необходимым для покрытия пикового спроса (с учётом резервирования) на год вперёд.

ЕЗ самостоятельно определяет график поставок тепловой энергии на неделю (месяц), необходимый ему для удовлетворения спроса. Исходя из требуемого графика, ЕЗ определяет формат подаваемой источником заявки на продажу тепловой энергии (почасовая, дневная, недельная и т.п.). Размеры частичного или полного удовлетворения заявок каждого продавца определяются в соответствии с итогами расчёта на модели системы теплоснабжения, учитывающей в качестве ограничений, в том числе, время выхода источников на требуемую нагрузку и время сброса нагрузки.
При закупке тепловой энергии определяются также резервные источники тепла, которые будут в данном периоде загружаться для обеспечения незапланированных скачков спроса или при ликвидации аварий. Для заключения краткосрочных контрактов на возможную загрузку резервных источников используются наиболее дешёвые из непрошедших заявок, поданных на торги по тепловой энергии (принцип загрузки резервов «по хвостам»).
Режимы работы тепловых источников и гидравлические режимы тепловой сети определяются диспетчерскими командами ЕЗ таким образом, чтобы обеспечить загрузку источников по итогам закупки тепловой энергии и приоритетов загрузки резервных источников. Разгрузка источников в случае непланового снижения нагрузки также производится по итогам закупки тепловой энергии, начиная с самых дорогих источников. Учитывая полную оплаты мощности, компенсация за разгрузку не производится.
Критерии конкурентности
Необходимым условием введение в системе централизованного теплоснабжения модели ЕЗ является наличие предпосылок для организации конкуренции поставщиков тепловой энергии. Уровень возможной конкуренции в системе теплоснабжения зависит как от наличия избыточных мощностей, так и от концентрации мощностей в собственности одного производителя или аффилированной группы производителей. В зависимости  от соотношения этих показателей модель ЕЗ может быть введена с той или иной степенью сохранения государственного регулирования системы теплоснабжения.
Для определения наличия предпосылок к переходу на модель ЕЗ в системе централизованного теплоснабжения должны быть определены ряд параметров:

· Нормальная нагрузка системы теплоснабжения. Средняя мощность теплового потребления в системе, работающей в нормальных условиях. Нормальными условиями считаются средние значения температуры  воздуха и иных влияющих на потребление тепла параметров, характерные для отопительного сезона.

· Пиковая нагрузка системы теплоснабжения. Пиковая мощность теплового потребления в системе, достигающаяся при обеспечении муниципального образования теплом в периоды зафиксированных минимумов температур и в иных неблагоприятных погодных ситуациях.
· Общая мощность установленных источников тепла. Мощность установленных и готовых к работе в очередном периоде закупок тепловых источников.
· Аффилированные производители. Необходимо определить концентрацию теплогенерирующих мощностей в единой собственности (управлении) или в собственности (управлении) лиц, имеющих общие экономические интересы и механизмы влияния на экономические решения друг друга.

· Крупные производители тепла. Генерирующие мощности в собственности (управлении) одного производителя или группы аффилированных производителей, превышающие определённую установленную законодательно долю от нормальной нагрузки системы (свыше 20 или 30%).
· Мелкие и средние производители. Прочие производители тепла, не относящиеся к крупным производителям.
В зависимости от отношения общей мощности и мощности, контролируемой крупными производителями, к нормальной и пиковой нагрузкам в системе, можно описать состояния системы теплоснабжения, характеризующиеся разным уровнем возможной конкуренции.
1. Общая мощность установленных источников тепла менее нормальной нагрузки системы.

Данное состояние системы теплоснабжения характеризуется дефицитом генерирующих мощностей и постоянным низким качеством теплоснабжения. Переход к модели ЕЗ невозможен до решения проблемы строительства новых мощностей.

2. Общая мощность установленных источников тепла обеспечивает нормальную нагрузку системы, но меньше пиковой нагрузки.
Такая система теплоснабжения может работать на конкурентных началах в периоды нормальной нагрузки. При этом концентрация теплогенерирующих мощностей в руках крупных производителей налагает, возможно, определённые ограничения:

2а. Мощности под управлением мелких и средних производителей меньше нормальной нагрузки системы
В таких условиях даже в нормальном режиме работы системы необходима загрузка крупных производителей.

2б. Мощности под управлением мелких и средних производителей больше нормальной нагрузки системы, но меньше пиковой нагрузки.

В этих условиях загрузка крупных производителей (при их наличии) неизбежна при приближении к пиковым нагрузкам. 
3. Общая мощность установленных источников тепла превышает пиковую нагрузку системы.
Такая система теплоснабжения может полностью работать на конкурентных началах. При этом концентрация теплогенерирующих мощностей в руках крупных производителей налагает, возможно, определённые ограничения:

3а. Мощности под управлением мелких и средних производителей меньше нормальной нагрузки системы
В таких условиях даже в нормальном режиме работы системы необходима загрузка крупных производителей.

3б. Мощности под управлением мелких и средних производителей больше нормальной нагрузки системы, но меньше пиковой нагрузки.

В этих условиях загрузка крупных производителей неизбежна при приближении к пиковым нагрузкам.

3г. Мощности под управлением мелких и средних производителей больше пиковой нагрузки системы.

В этих условиях нет технологической необходимости в загрузке крупных производителей 

Реальное проведение границ между описанными уровнями возможной конкуренции в системе централизованного теплоснабжения подлежит уточнению с уточнением уровня признания производителя тепла крупным производителем.
Регулятивные ограничения на закупки
В зависимости от того, в каком из описанных выше состояний по уровню конкуренции находится система централизованного теплоснабжения, конкурсные закупки тепловой энергии и мощности могут подвергаться государственному регулированию, включая ценовое регулирование. Ниже описаны рекомендуемые уровни вмешательства  для каждой из потенциально конкурентных ситуаций введения модели ЕЗ.
2а. Общая мощность установленных источников тепла обеспечивает нормальную нагрузку системы, но меньше пиковой нагрузки. Мощности под управлением мелких и средних производителей меньше нормальной нагрузки системы
Система теплоснабжения может работать на конкурентных началах в периоды нормальной нагрузки. Однако в нормальном режиме работы системы необходима загрузка крупных производителей.

Рынок мощности в такой ситуации остаётся регулируемым, размер платы за мощность утверждается в порядке, определённом законодательством о теплоснабжении, и мощность оплачивается всем источникам, входящим в систему.

Для рынка тепловой энергии утверждение предельных тарифов на тепловую энергию производится  в порядке, определённом законодательством о теплоснабжении. ЕЗ проводит краткосрочные закупки тепловой энергии, на которые участники вправе подавать заявки с ценами, не превышающими установленные для них предельные тарифы. Оптимальный режим системы теплоснабжения рассчитывается на основе поданных заявок. При приближении к пиковым режимам производится загрузка всех доступных источников с оплатой по предельным тарифам.
2б. Общая мощность установленных источников тепла обеспечивает нормальную нагрузку системы, но меньше пиковой нагрузки. Мощности под управлением мелких и средних производителей больше нормальной нагрузки системы, но меньше пиковой нагрузки.

Система теплоснабжения может работать на конкурентных началах в периоды нормальной нагрузки. Загрузка крупных производителей (при их наличии) неизбежна при приближении к пиковым нагрузкам. 
Рынок мощности в такой ситуации остаётся регулируемым, размер платы за мощность утверждается в порядке, определённом законодательством о теплоснабжении, и мощность оплачивается всем источникам, входящим в систему.

На рынке тепловой энергии производится установление предельных тарифов только для крупных производителей, которые вправе подавать заявки на продажу ЕЗ по ценам, не превышающим предельных тарифов. Мелкие и средние производители участвуют в продаже тепловой энергии ЕЗ без ценовых ограничений. 
3а. Общая мощность установленных источников тепла превышает пиковую нагрузку системы. Мощности под управлением мелких и средних производителей меньше нормальной нагрузки системы.
Система теплоснабжения может полностью работать на конкурентных началах. Однако даже в нормальном режиме работы системы необходима загрузка крупных производителей.

Рынок мощности может быть организован как закупка ЕЗ по свободным ценам для мелких и средних производителей, c установлением предельных тарифов на мощность для крупных производителей в порядке, определённом законодательством о теплоснабжении.

Рынок тепловой энергии может быть организован как закупка ЕЗ по свободным ценам для мелких и средних производителей, c установлением предельных тарифов на тепловую энергию для крупных производителей в порядке, определённом законодательством о теплоснабжении.
3б. Общая мощность установленных источников тепла превышает пиковую нагрузку системы. Мощности под управлением мелких и средних производителей больше нормальной нагрузки системы, но меньше пиковой нагрузки.

Система теплоснабжения может полностью работать на конкурентных началах. Загрузка крупных производителей становится неизбежной при приближении к пиковым нагрузкам.

Рынок мощности может быть организован как закупка ЕЗ по свободным ценам у всех типов поставщиков.
Рынок тепловой энергии может быть организован как закупка ЕЗ по свободным ценам для мелких и средних производителей, c установлением при приближении к пиковым нагрузкам предельных тарифов на тепловую энергию для крупных производителей в порядке, определённом законодательством о теплоснабжении.
3г. Общая мощность установленных источников тепла превышает пиковую нагрузку системы. Мощности под управлением мелких и средних производителей больше пиковой нагрузки системы.

Система теплоснабжения может полностью работать на конкурентных началах. При этом нет технологической необходимости в загрузке крупных производителей 

Закупки мощности и тепловой энергии могут организовываться ЕЗ по свободным ценам.
Отношения с потребителями
Так как ЕЗ обладает монопольным правом поставки тепла потребителям в системе централизованного теплоснабжения, отношения ЕЗ с потребителями строятся по тем же принципам, что и отношения потребителей с теплоснабжающими организациями в монополизированной системе. В случае отказа потребителя от покупки тепла, договора подключения потребителей могут предусматривать штрафные санкции, а также оплату резервных мощностей, если потребитель не отключается физически от системы централизованного теплоснабжения после прекращения закупки тепла.
Специфические требования к ЕЗ в организации отношений с потребителями состоят в основном в раскрытии информации ЕЗ о проводимых закупках, полное и публичное раскрытие поступивших заявок после подведения итогов торгов, раскрытие информации о заключённых контрактах и об их исполнении. Никакая информация об отношениях ЕЗ с поставщиками и потребителями не может быть отнесена к коммерческой тайне ЕЗ. Также по запросу любого заинтересованного лица ЕЗ должен предоставлять данные об используемой им для расчётов математической модели системы теплоснабжения.
Отношения с сетевой инфраструктурой
Оплата услуг сетевой инфраструктуры производится ЕЗ по установленному регулирующими органами сетевому тарифу. 
Если централизованное теплоснабжение организовано по модели ЕЗ, владельцы сетевой инфраструктуры при обосновании необходимых тарифов  включают в свои расчёты затраты на строительство новых тепловых сетей или на модернизацию старых только в тех случаях, когда такое увеличение не создаёт необоснованных преимуществ для некоторых производителей тепловой энергии, позволяющих им снижать цену поставляемой энергии. Соответствующие расчёты должны проводиться ЕЗ с использованием модели системы теплоснабжения и доводиться до сведения всех производителей тепла в системе. Иное строительство или модернизация производятся за счёт соответствующих производителей, получающих преимущества.

· Заявки производителей тепла, подаваемые ЕЗ, должны быть основаны на имеющихся возможностях выдачи тепла в сеть. Производители могут планировать инвестиции в реконструкцию или строительство сетей, позволяющие увеличивать их поставки. Однако  установление отдельных тарифов и сборов, обеспечивающих окупаемость инвестиций производителей в сетевую инфраструктуру, не допускается.
· Выполняя функции коммерческого диспетчера системы теплоснабжения, ЕЗ самостоятельно несёт связанные с этим издержки.
· Ценообразование для потребителей
· Цена тепловой энергии для потребителя складывается как сумма:

· Усреднённой цены мощности и тепловой энергии, закупаемых на основании контрактов ЕЗ. Оплата сетевых потерь включается в среднюю цену при расчёте оптимального режима системы. Взвешивание и усреднение цен производится в соответствии с установленными регулирующими органами принципами усреднения цен в границах системы централизованного теплоснабжения.
· Сетевого тарифа. 
· Розничной сбытовой надбавки, включающей компенсацию издержек и прибыль ЕЗ. 

· Дифференциация розничных тарифов для разных категорий потребителей возможна в случаях: 

· Принятия соответствующих решений об усреднении узловых цен регулирующими органами, в том числе решений об отнесении на отдельных потребителей, заявляющих существенное увеличение потребления, затрат на покупку тепла от загружаемых дорогих источников тепла. Такое отнесение затрат возможно только в случае повышения средневзвешенной цены для прочих потребителей выше устанавливаемого регулятором порога.
· Дифференциации сетевого тарифа по параметрам подключения к сети.

· Дифференциации оплаты потерь.

Для поощрения энергосбережения и для создания ЕЗ системы экономических стимулов, побуждающих его действовать в интересах потребителей, может быть сформирован механизм поощрения ЕЗ за снижение сбытовых цен. Такой механизм основывается на установлении порогового уровня  цены для потребителей (например, привязанного к тарифу, существующему на момент перехода к модели ЕЗ). Экономия потребителей по сравнению с этим тарифом подлежит разделу между ЕЗ и потребителями в определённом соотношении (поровну или с небольшим перевесом в пользу потребителей). Получаемая таким образом ЕЗ премия не включается в расчёт его регулируемой сбытовой надбавки.
Прямые договора
Прямые договора между владельцами источников тепловой энергии и потребителями могут быть заключены при наличии приборов учёта, позволяющих осуществлять контроль за поставками тепловой энергии по таким договорам, и при условии обязательной регистрации таких договоров у ЕЗ. Прямые договора носят финансовый характер, то есть выполняют функцию финансовой страховки производителей и потребителей от колебаний цен, возникающих в результате выбора поставщиков ЕЗ.

Заявки на прямые поставки регистрируются на год при проведении ЕЗ закупки мощности. 
Выбор единого закупщика
ЕЗ на территории муниципального образования выбирается органами местного самоуправления на срок не менее пяти лет на конкурсной основе и не может совмещать деятельность единого закупщика с владением источниками тепловой энергии.

ЕЗ может быть собственником всего или части имущества, составляющего сетевую инфраструктуру системы централизованного теплоснабжения.

Открытый конкурс на исполнение обязанностей ЕЗ проводится по запрашиваемой претендентами сбытовой надбавке, включающей компенсацию издержек и прибыль ЕЗ. Дополнительными условиями к претендентам могут быть только оснащённость системами, позволяющими осуществлять планирование и коммерческое диспетчирование системы теплоснабжения, а также уровень страхового покрытия рисков ЕЗ по причинению ущерба третьим лицам.
